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  DPTO. Ciencias Sociales         TEMA 3: LOS SERES HUMANOS Y LOS PROBLEMAS DEL MEDIAMBIENTE

LA CRECIENTE ALTERACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE Y LA CONCIENCIA ECOLÓGICA.

· Medio ambiente: Entorno vital en el que se desenvuelven los seres humanos. En el medio ambiente se conjugan características de dos tipos: naturales, como las condiciones climáticas, el aire, el agua, las rocas, las plantas, los animales y las personas; y humanas, que comprenden los rasgos sociales, económicos, estéticos y paisajísticos de un territorio, así como las formas de vida de sus habitantes.

· Contaminación: Adición de sustancias extrañas al medio natural.

· Actuación del ser humano a lo largo de la Historia:

· Paleolítico: aprovechamiento de lo que la Tierra ofrece y gran respeto por la naturaleza.

· Neolítico: agricultura, ganadería y primeras ciudades.

· Edad Antigua: explotación del medio para construcción de calzadas, minas, etc.

· Edad Media: roturación de tierras de cultivos, deforestación y crecimiento de ciudades.

· Edad Moderna: desecación de pantanos y marismas, mayor activación del comercio.

· Revolución industrial: avances científicos y técnicos, fuentes de energía no renovables, grandes industrias y crecimiento de la población.
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Impactos sobre el medio ambiente: ocasionados por el aumento de la población y de la presión que esta ejerce sobre los recursos.

· Extensión de zonas de cultivo y ganaderas unido a el agotamiento de los suelos y la deforestación.

· Construcción de grandes infraestructuras y servicios: modificando el paisaje natural y haciendo desaparecer especies animales y vegetales.

· Descontrolado aumento de ciudades: que concentran más personas que demandan recursos y generan grandes cantidades de residuos.

· Explotación del subsuelo agotando muchos yacimientos.

· Desarrollo sostenible: Aprovechamiento de los recursos por el ser humano teniendo en cuenta no degradar el paisaje natural. 








Fuente: consciencia-global.blogspot.com

Es aquel que satisface las necesidades de las generaciones presentes sin comprometer las de las generaciones futuras.

El modelo de desarrollo de la sociedad actual se basa en un consumo desmesurado de los recursos, sin tener en cuenta que gran parte de estos son limitados y que antes o después se agotarán.

El crecimiento de la población mundial, la industrialización, la contaminación ambiental, la necesidad de producir suficientes alimentos para toda la población y el agotamiento de los recursos por la demanda creciente del aumento de la población, son factores que atentan contra el planeta.

Al ritmo actual de explotación, los recursos no renovables, como los combustibles fósiles, los bosques y las pesquerías se agotarán.

Además estamos eliminando a la atmósfera y a la hidrosfera numerosas sustancias contaminantes a una velocidad tan grande que los sitemas naturales no son capaces de absorberlas.

El modelo de desarrollo económico actual agotará los recursos y acelerará la crisis ambiental en el planeta. Por eso se debe buscar una nueva opción que permita el desarrollo dentro de los límites que supone el ecosistema terrestre.

Para conseguir una gestión sostenible del ambiente es necesario aplicar políticas adecuadas de aprovechamiento y uso de los recursos naturales, elaborar planes y programas de educación ambiental y realizar estudios científicos que permitan planificar el territorio para prever las repercusiones ambientales de las actuaciones humanas en los ecosistemas.

· La conciencia medioambiental: responde a la evidencia de que muchas actividades humanas ocasionan a la naturaleza problemas cada vez mayores y de difícil control. Esta conciencia ambiental de la sociedad se ha manifestado de diferentes formas: 

• En los países desarrollados movimientos ecologistas, que defienden la protección y la conservación de la naturaleza. Su actividad ha provocado que los grupos políticos de cualquier signo incluyan en sus programas propuestas para la defensa del medio ambiente. Incluso han dado origen a la formación de partidos verdes. 

• En algunos países se han creado diversos organismos, como los ministerios de medio ambiente, y se han aprobado leyes para proteger la naturaleza, aunque su cumplimiento es desigual. 

• Las Naciones Unidas han promovido la celebración de algunas conferencias internacionales para favorecer acuerdos entre todos los países. 

· Conferencia de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente de Estocolmo en 1972. 

· Cumbre de la Tierra de 1992: Río de Janeiro, se buscó lograr un acuerdo que hiciese compatible el crecimiento económico con el descenso en la emisión de contaminantes a la atmósfera y los océanos, la protección de los bosques tropicales, la defensa de la biodiversidad, etc. Los resultados se plasmaron la Agenda 21. 

· Cumbre de Kyoto de 1997: se estableció un Protocolo para que se redujeran las emisiones de CO2 a la atmósfera antes del año 2012. 

· Buenos Aires (1998) y La Haya (2000) siguieron poniendo de manifiesto las reticencias hacia las posturas de protección de la atmósfera entre países desarrollados y subdesarrollados.

PRESIONES SOBRE EL MEDIO AMBIENTE 

Fuente: servicios2.marm.es
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• El gran crecimiento de la producción y de la explotación de muchos recursos. Hay que tener en cuenta el aumento de la demanda de alimentos y de productos elaborados que ha tenido lugar a lo largo del siglo XX. La población mundial se ha multiplicado casi por cuatro, pero el consumo de energía lo ha hecho por quince y la producción industrial por treinta. 

• La generalización de la fabricación y el uso de sustancias contaminantes difícilmente controlables. Esto trae como consecuencia la contaminación del suelo y del agua, provocada por la utilización de abonos químicos, pesticidas y herbicidas en la agricultura, y la contaminación atmosférica, generada por el consumo de combustibles fósiles( carbón, petróleo y derivados) en la industria, los coches y las calefacciones.

• La utilización de materiales peligrosos en algunas actividades productivas. Esto conlleva riesgos tecnológicos (incendios, explosiones, fugas radiactivas, mareas negras, vertidos tóxicos, etc.) que exigen especiales medidas preventivas. 

• Los numerosos conflictos armados que estallan por todo el planeta. En ellos se utiliza armamento pesado con materiales contaminantes y radiactivos. Además, las guerras suponen la devastación de grandes territorios. Asimismo, no se deben olvidar las pruebas con armamento químico y nuclear que realizan los países más desarrollados.
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LOS PROBLEMAS DE LA TIERRA, EL AGUA Y LA ATMÓSFERA

· Tierra: 

· Sobreexplotación de la escasa tierra cultivable

· Erosión de la tierra fértil que provoca desertización y desecación 
-    Deforestación por incendios, talas masivas de las industrias madereras y de papel, y expansión de los monocultivos. Es la pérdida de bosques que cubren la superficie del planeta.


Se debe a varias causas:

· Explotaciones inadecuadas de los recursos forestales. Tala indiscriminada sin dejar un período de renovación de los árboles y matorrales.

Transformación de zonas forestales. 
Para uso agrícola, ganadero, industrial o urbano. 
















Fuente: geografiahistoriamontesorientales.blogspot.com
· Incendios forestales. Un gran número de ellos son provocados por el hombre.


Las consecuencias de la deforestación son:

· Pérdida de biodiversidad. Se pierden numerosas especies vegetales sin que haya sido posible conocer sus aplicaciones y utilidades. Además se pone en peligro la supervivencia de muchas especies animales que dependían de estos recursos.
· Desertización. Es la degradación del suelo, que conlleva una disminución de su capacidad productiva. Muchas prácticas humanas, como la eliminación de la cubierta vegetal, cultivos inadecuados o el sobrepastoreo, favorecen la desertización.
Al eliminar la vegetación, las partículas del suelo son arrastradas por el viento y las aguas de lluvia, con lo que el terreno se vuelve estéril.


Mundo desarrollado: monocultivo
· Mundo subdesarrollado: sobreexplotación.
· Agua: 

- Agotamiento por consumo excesivo.                                                               

- Contaminación de agua dulce por desagües, desechos animales e industriales

y prácticas agrícolas.
- Contaminación de mares por aguas residuales e industria.

El agua está contaminada cuando su estado natural se ve modificado, de forma que pierde las condiciones aptas para los usos a los que estaba destinada.
1. Contaminación química del agua.

· Materia orgánica. Debida a excrementos, papel, restos de comida y restos vegetales procedentes de vertidos domésticos, agrícolas y ganaderos. Los principales contaminantes son el fósforo y el nitrógeno.

· Materia inorgánica. Debida a metales pesados, como el plomo, el cadmio o el mercurio, los cuales ocasionan daños irreversibles en los seres vivos. También los pesticidas y plaguicidas, cuyo uso en cultivos agrícolas está muy extendido.

2. Contaminación física del agua.

· Radiactividad. Ocasionan alteraciones en el material genético, las cuales dan lugar a mutaciones.
· Aumento de la temperatura. Provoca alteraciones en los sistemas acuáticos.
3. Contaminación biológica.
Implica la presencia de patógenos productores de enfermedades, como los virus, bacterias, protozoos y gusanos.

· Atmósfera: 
· Calentamiento global debida al efecto invernadero: por el aumento de las emisiones de dióxido de carbono (CO2) a la atmósfera, en su mayoría procedentes del consumo de combustibles fósiles y de los grandes incendios que asolan el planeta. Esto da como resultado el llamado “cambio climático” que tiene las siguientes consecuencias:

· Cambios en el ciclo vital de plantas y animales, incluso pérdida de algunas especies

· deshielo de zonas polares y desaparición de glaciares

· Aumento de olas de calor

· Sequías

· Incendios

http://www.kalipedia.com/graficos/deshieloantartida.html?x=20071112klpgeogra_1.Ges&g

· Adelgazamiento de la capa de ozono: asociada a la emisión de ciertos gases como los clorofluorocarbonos (CFC), que se utilizan en los aerosoles, extintores y sistemas de refrigeración.                                          













Fuente: anbientabloc.blogspot.com
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· Lluvia ácida: provocada por la acumulación en las capas bajas de la atmósfera de dióxido de nitrógeno y otros gases que producen algunas industrias y centrales térmicas.

· Contaminación del aire: que provoca en algunos casos la aparición de una capa amarilla llamada smog
LA CONSERVACIÓN DE LA DIVERSIDAD BIOLÓGICA

Existen espacios en el planeta que, por su situación y características climáticas, albergan una gran cantidad de especies. Algunas de estas zonas son las selvas tropicales, los arrecifes de coral o algunas islas.

Existen convenios internacionales (CITES) que pretenden evitar el comercio de especies, ya que una de las principales causas de la desaparición de especies de sus hábitats naturales es la introducción de especies exóticas, las cuales desplazan y eliminan a las especies autóctonas.

Los espacios naturales y protegidos.

España es el país europeo con la tasa más alta de biodiversidad. Tenemos unos tres millones de hectáreas catalogadas como espacios naturales protegidos.

La finalidad de los parques nacionales, regionales, etc., es preservar el espacio de la degradación, aunque a veces es difícil de controlar
LAS GRANDES CRISIS MEDIOAMBIENTALES

· Mareas negras: accidentes de buques petrolíferos que afectan a la desaparición de especies marinas

· Catástrofes nucleares: contaminación a numerosos kilómetros, muerte de personas, animales y especies vegetales, cáncer, malformaciones, etc.
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Accidentes químicos: Muertes rápidas ya que se extiende a gran velocidad e importantes secuelas físicas y psíquicas.

Fuente: ayudaralambiente.blogspot.com

LOS PROBLEMAS AMBIENTALES EN ESPAÑA

· Basura: Existen tres formas de tratarlas vertederos, incineración y reciclaje.

· Disminución de la superficie arbolada: Expansión de terrenos agrícola, ciudades e incendios.

· Agricultura: sobreexplotación de agua y suelo, también contaminación de aguas.

· Industria: Residuos contaminantes y radiactivos.

· Ciudades: Humos, gases, basuras, aguas residuales y ruidos.
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